Séminaire interdisciplinaire sur le genre

 Institut des Sciences de l’Homme  

14, avenue Berthelot 69007 – Salle Élise Rivet (4e étage)

responsables Christine Planté (Lire), Laurence Tain (Modys)

Ce séminaire de recherche s’inscrit dans la continuité des études interdisciplinaires sur le genre menées à Lyon 2 dans le cadre de différentes équipes de recherche (GRS ; ICAR ; IHPC ; LARHRA ; LIRE ; MODYS ; GRePS ; Passages XX-XXI ; Triangle), dans l’axe « Genre et culture » du cluster 13 de la Région Rhône-Alpes, Patrimoine, culture, création, avec le soutien du Centre Louise Labé.
Centré sur des questions d’épistémologie et de méthodologie, il associe intervenant.e.s des équipes lyonnaises et inter​venant.e.s extérieur.e.s pour confronter des expériences de recherches, des travaux récents et les questions qu’ils soulèvent dans les différentes disci​plines où sont menées des études sur le genre. Il vise aussi à faire le point sur les apports importants de la recherche dans d’autres pays.

Ouvert aux enseignant.e.s chercheurs/euses et aux étudiant.e.s de niveau master et doctorat, il peut donner lieu à la validation de crédits de master avec l’accord des responsables des différentes formations.
Mercredi 13 octobre 2010

10-13 heures

responsable Christine Planté

« Même dans la grammaire »
Politique linguistique et linguistique politique du genre
On s’intéressera à la façon dont la catégorie de sexe s’inscrit dans les langues et à la question du genre grammatical, en envisageant les différentes approches théoriques, les stratégies des locuteurs et des écrivains, avec une perspective comparatiste (français/anglais).

• Yannick Chevalier, Lyon 2 (stylistique), Passages 20-21, équipe « Textes et langue »

• Laure Gardelle, ENS de Lyon (anglais), Icar – UMR 5191
Contacts : Christine.Plante@univ-lyon2.fr ou Laurence.Tain@univ-Lyon2.fr

