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TITRE DU PROJET
	Commentaires antiques: toute recherche sur le commentaire antique en latin dans toutes ses dimensions (ecdotique, traduction, annotation, commentaire, synthèse). 
Type d’auteurs possibles : Acron, Asconius et Ps. Asconius, Donat, Eugraphius, Lactantius Placidius, Philargyrius, Porphyrion, Scholia bernensia ad Vergiliuum, Lucanum etc., Servius,  etc.


BRÈVE DESCRIPTION
	Sujet : 

Peut correspondre tout profil de doctorant organisant sa recherche autour des problématiques du genre du commentaire antique en milieu latin, et/ou de sa réception médiévale et renaissante. Le sujet impose un lien fort entre le commentaire et le texte commenté. Le candidat devra donc justifier à la fois d’une connaissance du genre littéraire du texte commenté (comédie, épopée, discours judiciaire, lyrique, etc.) et du genre du commentaire lui-même en tant que métatexte. On privilégiera donc (sans exclusive toutefois) les candidats ayant déjà abordé le commentaire dans leurs travaux antérieurs. 
Le genre du commentaire impliquant le plus souvent une forte dimenstion grammaticale et rhétorique, et constituant une littérature technique très particulière, la candidature d’un/une agrégé(e) de Grammaire constituerait un atout supplémentaire. 
Environnement : 

Dans le cadre du projet Hyperdonat, l’allocataire fera bénéficier les pilotes du projet de son expérience propre du commentaire et les assistera dans les travaux de relecture et annotation finale du projet Térence (corpus en ligne en version provisoire http://hyperdonat.ens-lsh.fr/). Il devra également participer au développement des nouveaux projets proposés à l’équipe Hyperdonat pour maitrise d’ouvrage (11 en tout), en assistant l‘expertise de faisabilité, en aidant à la mise en place concrète des structures de production (prise en main des outils d’annotation, d’écriture et d’indexation) et en vérifiant avec les pilotes du projet la compatibilité des nouveaux projets avec l’existant et si nécessaire en déterminant avec eux les développements souhaitables. Le candidat devra pouvoir travailler en lien avec la cellule technique (Unité Numérique de l’ENS LSH). A ce titre, une connaissance des outils bureautiques courants (Open Office en particulier) et de la publication en ligne (fichiers XML et notions de la TEI) est hautement souhaitable.  


	Demande eveventuelle d’EQUIPEMENT

	non


	

	LIEU ET DATE : 13 octobre 2009

	

	SIGNATURE Christian Nicolas

	

	

	


	ANNEXE (maximum 2 pages): OUI – NON (barrer la mention inutile et, le cas échéant, joindre cet argumentaire)
Descriptif complémentaire des besoins concernant l’ADR demandée sur le projet Hyperdonat.

Le projet Hyperdonat, initié en 2006, a bénéficié d’une ADR en 2007 (E. Raymond, qui a donné toute satisfaction). Cet octroi a permis l’avancée considérable d’un projet qui désormais est en voie d’achèvement pour la phase initiale qui concerne les comédies de Térence commentées par Donat et la mise au point d’un outil d’édition hypertexte (http://hyperdonat.ens-lsh.fr/). 
Grâce au travail de l’équipe et à l’appui de l’ADR, nous avons réussi à tenir à peu près les délais que nous nous étions impartis, en fournissant dès maintenant l’édition en ligne de  3 des 5 pièces du corpus. La traduction de la quatrième est achevée et sa mise en ligne en cours, la cinquième est en cours de traduction. 

Néanmoins, il y a encore beaucoup à faire avant que le projet Térence n’arrive à un stade que l’on pourra considérer comme définitif. Le travail mené sur les premières pièces a montré qu’il était nécessaire de développer considérablement l’annotation du corpus (en plus de son indexation prévue à l’origine) pour faciliter la lecture et la compréhension, en particulier en direction d’un lectorat élargi au-delà du cercle des spécialistes. Nous avons entamé ce travail d’annotation qui est déjà bien avancé, mais la part qu’y a prise l’ADR précédente nous a montré combien le soutien d’une Allocation était précieux dans ce travail. 

En outre plusieurs partenaires régionaux, nationaux et internationaux nous ont sollicités pour mettre en ligne selon notre cahier des charges des projets qu’ils initient ou ont déjà avancés de leur côté. Nous entrons donc dans une phase d’expertise et de co-pilotage pour d’autres équipes. Dans ce contexte, comme cela a été parfaitement le cas lors de la précédente ADR, l’allocataire demandé sera impliqué pleinement, avec son expertise propre (voir descriptif du sujet) dans ce travail de conseil et de formation. 

Une partie de la gestion du site Hyperdonat et de son carnet de recherche associé (http://hyperdonat.hypotheses.org/) pourra être confiée à l’allocataire qui recevra évidemment la formation idoine, en vue d’enrichir sa pratique technique personnelle. 
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